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O akci Rozhovory s občany Evropy 2009 
Na akci Rozhovory s občany Evropy 2009 (ECC 2009) se sejdou občané ze všech 27 členských států EU, 

aby se v době před blížícími se volbami do Evropského parlamentu v roce 2009 zamysleli nad otázkou:  

 

„Jak může EU ovlivnit naši sociální a ekonomickou budoucnost v globalizovaném světě?“ 

Online debata  

Celoevropská online debata proběhla v první fázi procesu ECC 2009. Všichni občané byli vyzváni, aby se 

v době od 3. prosince 2008 do března 2009 zúčastnili diskuse a podali návrhy týkající se naší 

ekonomické a sociální budoucnosti. Tyto návrhy byly bezprostředně převzaty jako podklad pro diskusi na 

akci Rozhovory s občany Evropy v České republice. 

27 obdobných konferencí 

27 akcí Rozhovory s občany Evropy se zúčastnilo celkem 1500 občanů náhodně vybraných odbornými 

agenturami provádějícími průzkum veřejného mínění tak, aby odráželi demografické složení země. Tyto 

paralelní konference, které se v průběhu tří březnových víkendů roku 2009 konaly současně vždy v devíti 

státech, jsou základem procesu ECC. Umožňují občanům, aby vypracovali doporučení týkající se 

ekonomické a sociální budoucnosti Evropy a diskutovali s klíčovými politiky své země a Evropské unie. 

Akce Rozhovory s občany Evropy nejsou založeny na zcela uniformním přístupu. Rozhovory sice mají 

společný základní formát, liší se však co do velikosti akce. Ta se pohybuje od minimálního počtu 30 

účastníků až do 150 účastníků.  V průběhu druhého dne mají občané v době před blížícími se volbami do 

Evropského parlamentu jedinečnou příležitost diskutovat o svých doporučeních s poslanci Evropského 

parlamentu ze své země.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Evropský summit občanů 

Evropský summit občanů, na němž bude přítomno 150 účastníků z 27 jednotlivých akcí Rozhovory 

s občany Evropy, se bude konat v Bruselu ve dnech 10.-11. května 2009. Občané tam vypracují 

konečnou podobu doporučení pro Evropu a budou diskutovat s evropskými politiky.   

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
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Navazující debaty na regionální úrovni  

Na regionálních konferencích konajících se na podzim 2009 proběhnou diskuse o doporučeních občanů s 

nově zvolenými poslanci Evropského parlamentu a dalšími osobami ovlivňujícími veřejné mínění. 

Partneři 

Akce Rozhovory s občany Evropy jsou uspořádány uskupením nezávislých neziskových organizací, mezi 

nimiž jsou nadace, nevládní organizace, univerzity a skupiny expertů ze všech členských států EU v čele 

s belgickou nadací King Baudouin Foundation.  Akce ECC 2009 je spolufinancována Evropskou komisí v 

rámci programu „Debate Europe“; King Baudouin Foundation, Compagnia di San Paolo, Robert Bosch 

Stiftung, ING a další nadace podporují tyto aktivity na národní úrovni. 

 
 

              

 

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
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Rozhovory s občany Evropy v České republice 
 

 

Na akci Rozhovory s občany Evropy v České republice se v Praze sešlo ve dnech 14. – 15. 3. 2009 více 

než padesát občanů, aby vypracovali české stanovisko k ekonomické a sociální budoucnosti Evropy. 

Občané, kteří se akce Rozhovory s občany Evropy zúčastnili, byli pozváni náhodně v souladu s kritérii 

reprezentativního vzorku. Zohledněny byly různé věkové skupiny, různé úrovně vzdělání, pohlaví, 

geografické rozložení a další kritéria specifická pro daný členský stát tak, aby bylo zajištěno, že občané 

účastnící se akce Rozhovory s občany Evropy v České republice reprezentují demografické složení země 

jako celku.  

 

Akce byla v České republice uspořádána obecně prospěšnou organizací Partners Czech. 

PARTNERS CZECH je nevládní nezisková organizace, která působí více než deset let v oblasti 

vzdělávacích programů pro nejrůznější skupiny osob, především pro učitele, příslušníky minorit, úředníky, 

policisty a jiné neziskové organizace.PARTNERS CZECH od svého založení rozvíjí činnost v různých 

oblastech: 

- školicí programy: pro nevládní a neziskový sektor, pro vládní instituce,privátní firmy, školy všech 

stupňů (od mateřských škol až po university) 

- řešení konfliktů formou mimosoudního vyjednávání, regionální nebo komunitní projekty, a to i v 

oblasti multikulturního soužití 

- poradenství při zakládání smírčích rad, které jako smírčí orgán při místním (obvodním, okresním) 

úřadě pomáhají řešit složitější kauzy nejen občanských, ale také profesních nebo majetkových 

sporů 

- facilitace, moderování, pořádání tzv. kulatých stolů pro vícestranná jednání a mediační službu 

(mimosoudní řešení sporů vedené profesionálními vyjednavači) 

 

            

 

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
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Rozhovory s občany Evropy 2009 se v České republice konaly v Praze na Novotného lávce a 

zúčastnili se jich kromě 52 občanů z různých krajů také poslanci a kandidáti do Evropského 

parlamentu. Rozhovorům s občany Evropy v ČR udělil záštitu ministr pro liská práva a národnostní 

menšiny Michael Kocáb.  

 

Tato zpráva je stručným zápisem výsledků akce Rozhovory s občany Evropy v České republice a byla 

předána občanům a dalším účastníkům na konci akce. Obsáhlá zpráva bude k dispozici do dubna 

2009. Máte-li o zprávu zájem a chcete-li se dozvědět více o projektu, obraťte se prosím na 

organizátory nebo navštivte internetové stránky www.partnersczech.cz . 

 

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
http://www.partnersczech.cz/
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Na čem nám záleží (zájmy, obavy)? 
 

Ve vyjádřeních zájmů a obav občanů České republiky – účastníků akce Rozhovory s občany Evropy 

2009 se nejčastěji opakovala následující témata: 

 

- Zemědělství a tradiční výroba 

- Bankovní systém a společná měna 

- Společný trh práce 

- Podpora vzdělávání a vědy 

- Jednotná legislativa 

 

Pro zajímavost vybíráme několik výroků, které se vztahují k těmto oblastem zájmu.  

V oblasti zemědělství a tradiční výroby nás zaujal výrok „zachovat místní zemědělskou výrobu 

(belgická prasata havarují u Jihlavy na cestě do Maďarska)“ nebo diskuse o dotační politice, např. 

„podpora zemědělství v EU a v ČR je silně nevyvážená (vyspělejší státy - vyšší dotace)“. 

V oblasti bankovnictví a finančního systému se hodně objevovala otázka společné měny EU a také 

současné ekonomické krize („Obáváme se totální regulace trhu jako špatného řešení ekonomické 

krize“). 

Společný trh práce v Evropské unii vyvolal velkou diskusi nad tématem zaměstnávání cizinců „na 

černo“ – „podnikatelé zaměstnávají na černo zahraniční dělníky, omezují domácí pracovní příležitosti a 

okrádají stát na daních“. 

Snad nejvíce nápadů se v této prvotní fázi diskuse sešlo nad problematikou vzdělávání a vědy: 

„Obáváme se snižování prostředků na vědu a vzdělávání“; „malá podpora vědy a výzkumu ze strany 

ČR i unie“; „vést děti a mladé lidi v EU k tomu, aby si vyhledávali relevantní informace a přemýšleli o 

nich“. 

Poslední nejvíce diskutovanou oblastí byla legislativa a její sjednocování. Objevovaly se jak názory pro 

jednotnou evropskou legislativu („Záleží nám na ujednocení daňové legislativy“) tak proti („Aplikace 

Lisabonské smlouvy v praxi považujeme za snižování rovných podmínek jednotlivých států. Obáváme 

se zrušení práva veta a dalších omezení“). 

 

    

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
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Národní doporučení 
 

My, občané České republiky, 

 

jsme se na svém setkání v rámci projektu „Rozhovory s občany Evropy“ v Praze dne14. - 15. března 

2009  dohodli předat Evropské unii následující doporučení: 

 

1. Evropská unie sjednotí dotační politiku do zemědělství a výrazně sníží celkové % dotací do 

zemědělství v rámci rozpočtu EU, sníží počet dotačních titulů, bude důsledně kontrolovat 

efektivnost využívání dotací. Producenti ukončující zemědělskou činnost v důsledku snížení 

dotací si zaslouží po přechodnou dobu podporu s cílem trvalého rozvoje venkova. 

 

2. EU by měla koordinovat dokončení důchodových reforem v co nejkratší době a zajistit 

podobné podmínky pro důstojné stáří ve všech členských státech EU. Garance státu za 

prostředky určené pro důchodové zabezpečení je nutná. (penzijní připojištění/spoření, státní 

příspěvek, dostupná zdravotní péče pro osoby v důchodovém věku) 

 

3. EU doporučí vládám zaměřit se na povinné celoživotní vzdělávání pedagogů od nejnižších 

stupňů a studentů nad 15 let formou dotovaných výměnných programů, jazykových a IT kurzů, 

vyšší motivací, podporou učňovského školství. Zlepšit společenské postavení a ohodnocení 

práce pedagogů, zavést pro pedagogy hrazenou šestiměsíční zahraniční stáž v EU. 

 

4. EU a ČR by měla zajistit stejnou ochranu práv všech občanů zúžením politické imunity na 

vystoupení na půdě volených politických institucí. 

 

5. EU by měla otevřít pracovní trh pro všechny občany EU. Rada EU by měla převzít 

rozhodovací pravomoci v oblasti pracovního trhu. Měla by vytvořit stejné podmínky a pravidla 

pro všechny občany EU na základě sjednoceného zákoníku práce. Okamžitě by měla být 

zrušena omezení na trhu práce pro všechny členské země. 

 

6. EP by měl vyhodnotit nejlepší zkušenosti z pozitivní motivace nezaměstnaných všech 

věkových kategorií bez ohledu na dosažené vzdělání, zejm. z nejvyspělejších členských států 

EU. Jak studii, tak zavádění dobrých zkušeností do praxe by měl EP iniciovat podporu 

mimořádnými finančními fondy EU. 

 

7. EU by měla zajistit efektivnější informování o využití finančních prostředků EU. Rada ministrů 

EU připraví doporučení pro zřízení nadnárodní agentury pro audit, jejímž účelem by měl být 

systematický monitoring využívání unijních finančních prostředků dovedený až na regionální 

úroveň. Výsledky budou dostupné kontrolním orgánům a občanům v přehledné elektronické 

podobě. 

 

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
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8. EU by se měla zasadit o zachování národních tradic. Výbor regionů pro EU by měl sepsat a 

uveřejnit seznam národních a regionálních tradic. Nově navrhovaná doporučení a nařízení EU 

by měla respektovat a ochraňovat tradice z tohoto seznamu. Výbor by měl navrhnout revizi 

hygienických norem EU omezujících výrobu tradičních jídel. 

 

9. Orgány EU by měly více podporovat stávající jadernou energetiku s důrazem na posilování 

bezpečnosti jejího provozu a současně se maximálně zabývat rozvojem nových a 

alternativních technologií, např. „horké jaderné fúze“, „studené jaderné fúze“ a pod. Evropa tak 

bude více energeticky soběstačná a současně energeticky bezpečnější. 

 

10. EU doporučuje členským státům sjednotit základní právní předpisy a normy, pracovní 

podmínky zaměstnanců, práva a povinnosti zaměstnavatelů, aby nedocházelo ke zneužívání 

a porušování práv zaměstnanců. (např. dodržování pracovních smluv, práce na 

černo,nelegální práce dětí, pracovní doby, atp.) Důsledně kontrolovat skutečný stav a 

požadovat nápravu – sankce. 

 

 

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
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Jak bylo dosaženo výsledků? 

Online debata 

Celoevropská online debata byla zahájena 3. prosince 2008 a skončila pouhých několik dní před konáním 

národních rozhovorů. V rámci ní byli lidé z celé Evropy vyzváni, aby diskutovali a předložili své podněty, 

jak může EU ovlivnit naši sociální a ekonomickou budoucnost. Debata proběhla v národních jazycích 

jednotlivých zemí a umožnila široké veřejnosti vyslovit svůj názor a předložit návrhy. Deset návrhů 

z online debaty v České republice se stalo jedním z podkladů předaných občanům účastnícím se akce 

Rozhovory s občany Evropy v České republice. Navíc byli občané seznámení s hlavními návrhy z online 

debat v osmi dalších zemích, ve kterých se národní rozhovory konaly ve stejné době.  

Konzultační proces během národních rozhovorů  

Výsledky národních rozhovorů jsou spojením pečlivě moderované diskuse občanů a výměny výsledků 

národních rozhovorů konajících se v různých zemích Evropy. Diskuse s odborníky pomohly zajistit 

proveditelnost doporučení vypracovaných občany. Na každé akci byly skupiny občanů u jednotlivých 

stolů vedeny moderátory, jejichž úkolem bylo diskusi rozvíjet a zajistit, aby při zadávání odsouhlasených 

příspěvků do centrální databáze byly vyslyšeny všechny názory. Občané před konáním akce obdrželi 

informace o projektu, pravomocích a aktivitách EU. Nebyly od nich požadovány předchozí znalosti.  

 
 

 Průběh národních rozhovorů v ČR 
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 Přivítání / zahájení  

 

Na čem nám záleží? 
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Výměna výsledků s dalšími evropskými zeměmi,  

ve kterých akce probíhají ve stejné době 

Vypracování návrhů 

Občané vypracují vlastní návrhy na téma „Co je nutno udělat“? 

Vyjádření k návrhům 

K diskusi se připojí odborníci a vyjádří se k návrhům občanů.  

Zamyšlení se nad příspěvky 

Občané se zamyslí nad příspěvky odborníků, zváží poskytnuté informace a provedou případné změny.   

Výběr 10 konečných návrhů občanů (hlasování) 
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Vzájemná prezentace výsledků 

 

Informace o pravomocích a odpovědnosti za opatření   

Odborníci vysvětlí občanům, kdo nese za opatření odpovědnost, popř. jaké kroky EU v dané oblasti již činí. 

 

Vypracování doporučení ve skupinách 

Občané u stolů vypracují své podněty k opatřením.  

Úpravy doporučení po zpětné vazbě ostatních skupin 

 

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
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Závěrečné hlasování všech občanů  

 

Diskuse s poslanci Evropského parlamentu 

Jan Zahradil (ODS), Kateřina Jacques (kandidátka za SZ), Jiří Havel (kandidát za ČSSD), Věra Jourová 

(kandidátka za EDS) , Vladimír Remek (KSČM), Libor Rouček (ČSSD). 

 

Tito poslanci Evropského parlamentu a kandidáti ve volbách 2009 se zúčastnili jedinečné diskuse s občany 
o jejich doporučeních týkajících se ekonomické a sociální budoucnosti Evropy.  

Slavnostní zakončení národních rozhovorů 

 

 

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/


 
 

 Strana 11/13 Rozhovory s občany Evropy 2009 

www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu  

O účastnících  

Demografické údaje o účastnících 

 

Akce se zúčastnilo celkem 52 náhodně vybraných občanů, z toho 26 mužů a 26 žen. 

 
Věková struktura účastníků je znázorněna v následujícím grafu: 
 

 
 

Ekonomická aktivita účastníků byla následující: 
 

 

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
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Co se stane s výsledky? 
 

Akce Rozhovory s občany Evropy v České republice je jednou z 27 akcí konajících se ve všech 

členských státech Evropské unie v březnu 2009. Jednotlivé akce Rozhovory s občany Evropy dospějí k 

národním stanoviskům k ekonomické a sociální budoucnosti Evropy.  

 

Všechny výsledky z jednotlivých zemí poslouží jako základ pro Evropský přehled národních 

doporučení, vypracovaný krátce po posledním kole národních rozhovorů konajícím se ve dnech 28.-29. 

března 2009. Tento přehled doporučení ze všech 27 členských států bude prověřen občany a bude o 

něm diskutovat široká veřejnost. Občané, kteří se zúčastnili Národních rozhovorů, vyberou 15 konečných 

doporučení pro Evropu.  

 

 

    

 

 

 

Těchto 15 doporučení pro Evropu se stane základem pro Evropský summit občanů, který se bude 

konat v Bruselu ve dnech 10.-11. května  2009.  150 občanů, kteří se zúčastnili národních rozhovorů, zde 

bude diskutovat o doporučeních pro Evropu, o proveditelnosti a politickém významu svých požadavků a 

návrhů. Vedoucí představitelé evropských institucí a evropských politických stran se zavázali, že budou v 

debatě s občany pokračovat.  

 

Evropský summit občanů rovněž zahájí rozsáhlý navazující proces regionálních debat, v rámci nichž 

proběhne aktivní komunikace o výsledcích s politiky na národní a evropské úrovni. Prostřednictvím 

zúčastněných občanů bude o výsledcích informována širší veřejnost a občanská společnost. Po volbách 

do Evropského parlamentu to bude významný krok k upevnění významu zapojování občanů do tvorby 

politik a k posílení dopadu akce Evropské rozhovory s občany 2009. 

http://www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu/
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Kontakt 
 

V případě zájmu o další informace o akci Rozhovory s občany Evropy v České republice, včetně 
informací pro média a možném dalším zapojení do procesu, prosím kontaktujte koordinátorku projektu v 
ČR: 

 

Karolína Kuncová 

Partners Czech o.p.s. 

Lomená 515/9 

16200  Praha 6 

Tel: 737 738 813 

E-mail: karolina.kuncova@partnersczech.cz 

www.partnersczech.cz; www.rozhovory-s-obcany-evropy.eu  

 

V případě zájmu o další všeobecné informace o akci Rozhovory s občany Evropy prosím kontaktujte 
koordinátora programu:  

 

Dr. Stefan Schäfers 

European Programme Advisor 

King Baudouin Foundation 

Rue Brederodestraat 21 

B-1000 Brussels 

Belgium 

 

E-mail: schaefers.s@kbs-frb.be 
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